08.11 Protokoll zum 04.05.2023

Zeit: 13:50 - 15:15 Uhr - Ort: Rottkampweg 57

Nach einer Pause von 14 Tagen haben wir anhand der Hausaufgabe e€08.1 zu Ende (ibersetzt:

24) 0 Tavtodog v Ao kolaletan,

Tantalos wird im Hades bestraft,

(25) TéTpov Exmv VepPev E0VTOV EMLPEPOULEVOV,

indem er einen iiber sich schwebenden Stein hélt

(26) €V MV T€ dLoTeADV

und in einem Teich ausharrt

(27) KO TTEPL TOVC MUOVG EKOTEPMOTE OEVOPOL LETOL KOLPTADY

opadV

und neben den Schultern auf jeder Seite Baume mit Friichten
sieht,

(28) mopoL T Ay yryvopevor

die neben dem Teich wachsen;

(29) TO PEV OVV VOWP YOEL ODTOD TAY YEVO®V,

das Wasser nun beriihrt zwar sein Kinn (seine Kiefer),

(30) 0te 8¢ YéAer ondioPon TovTov Enpatvetot,

wenn er aber danach schnappen will, trocknet es.

31) 1@V 8¢ kopndy onote PovAeton petodapPaveson

Und wenn er die Friichte ergreifen will,

(32) uetewpilovTon pEypt VEQDV VT AVEL®V TO OEVIPOL
GLV T01g KOPTOTC.

werden die Aste mit den Friichten von den Winden bis zu den
Wolken emporgetrieben.

33) kohaleaVon 8¢ adTOV 0VTOC Aéyoust TIveg,

Einige sagen, dass er aber auf diese Weise bestraft werde,

(34) 0T1L 10, TV VedV exAodel AvIpOROIG HVOTNPLO,

weil er die Geheimnisse der Gotter den Menschen ausplaudere

(35) kol 071 TG apuPposciog Tolg NAkimTong cuykouilet.

und weil er seinen Altersgenossen vom Abrosia mitbringe.

Zum Partizip:

Z. 25 bis 27: €yov, dateddv und opdv sind durch kot bzw. 1e mit einander als Aufzihlung

verbunden und beziehen sich als Nom.Sg. auf das kongruente Subjekt Tantalos.

Da sie pridikativ stehen, iibersetzen wir sie mit dem Adverbialsatz, und zwar hier mit der Konjunktion

,,indem®.

Z. 25: ém@epouevov ist Akk.Sg.m und bezieht sich auf das kongruente nétpov. Es ist hier leicht mit

dem dt. Part.Pr. zu iibersetzen.

Z. 28: yryvoueva ist Akk.PL.n und bezieht sich auf das kongruente 8¢v8po., am bestten miteinem

Relativsatz zu tibersetzen.

Zu den Priapositionen:
mit Dativ meist eine Ortsangabe (wo?):
&v Atdov <otkig> ,,im Haus des Hades*
&v Aluvn ,,im See*
mopo Tf Alpvy  ,,bei/ neben dem See*

GLV 101G KOpMOlG ,,zusammen mit

mit Akkusativ meist ein Richtungs- oder Bewegungsangabe:

elg TV olklay  ,,in das Haus <hinein>*

mepl T0LG OUOVg ,,um die Schultern herum/ neben den Schultern <hin>*

mit Genitiv meist einen Bereich angebend:
LETOL KOPTLDY ,-mit Friichten <dran>*
UEYPL VEQDV

VIO OVELOV

Das Augment ¢- als Zeichen fiir die Vergangenbheit:

,,bis zu den Wolken <hin>*
,,von Winden/ vom Wind* - vno steht immer beim Passiv

Ich hatte in Z. 34 die Form £&-g-AdAet statt des Priisens £k-Aakel von €x-Aokéwm stehen lassen

und nutze die Gelegenheit zu zeigen, dass als Zeichen fiir die Vergangenheit das Augment (Zusatz) -

als Zeichen fiir die Vergangenheit steht. Es wird immer zwischen Vorsilbe und Verbstammgestellt:

So hieBe cuy-kouilet in der Vergangenheit: cuv-g-koule.




Zu den Verba contracta:

Unten auf der Seite ¢09.3 gibt es eine Ubersicht iiber die Kontraktionsregeln im einzelnen.
Wir haben auch schon einige handliche Kurzregeln kennengelernt:

Das Omega schluckt die voranstehenden kurzen Vokale:

so immer in der 1.5g.: MOLEW>TIOLH, KEPAUVOW>KEPAUVR), OPLAW>OPUR

Der o-Laut siegt immer:

z.B.: moléopev>moloU ey, KEPAUVOOUEV>KEPOUVOUEY, OPUAOUEV>OPUDUEV
auch: kepauvoel>kepavol, KEpavOoeTe>KEPAVOUTE

Von -€- oder -a- siegt immer der Vordere:

2.B.: OpHAEL>OpUlC, OpUdeTE>OpUATE

Zum ersten Mal ein Acl (Accusativus cum Infinitivo):

1.

Im Deutschen konnen wir den Acl bei Verben des Horens und Sehens:

,Ich sehe dich kommen* entspricht ungefihr dem Satz ,,Ich sehe, dass du kommst*.

,»Ich hore dich sprechen® entspricht ungefdhr dem Satz ,,Ich hore, dass du sprichst*.

Da der Akk. des Acl dem Subjekt im dass-Satz enspricht, nennen wir ihn Subjektsakkusativ.
Da der Inf. des Acl dem Préidikat im dass-Satz entspricht, nennen wir ihn Pridikatsinfinitiv.
Im Griechischen gibt es diesen Acl mit Subjektsakkusativ und Pridikatsinfinitiv auch:

op® ot Nicelv und okov® o AoAelv.

Im Gr. gibt es den Acl auch bei Verben Meinens und Sagens und bei unpers. Ausdriicken
und dann k6nnen wir ins Dt. nur mit dem dass-Satz iibersetzen:

Aéyovasi Tiveg ovtov ovtmg kodalecan ,Einige sagen, dass er so bestraft wird.

g€eoTiv ovtov ey ,,Es ist moglich, dass er kommt.*

Zum Inhalt unseres Textes:

Thies hat sehr richtig festgestellt, dass die Durst- und Hungerqualen des Tantalos als Strafe seinem
Frevel angemessen sind. Schlieflich hat er den Gottern Ambrosia von ihrer Tafel geraubt.

Nachstes Treffen: Donnerstag, 11.05., ca. 14:40 Uhr

1) Bitte die Paradigmata (Konjugationsreihen) von €09.3 aufsagen konnen,

noch ohne die griinen Imperative.

Beginne mit A0 und Avopoi,

nimm dann motéw, notéopa und a&low, a&roopon und dann erst THG®, TILAOMOL.
Zum Schluss nimm die Partizipien dazu.

2) Von den Vokabeln €09.2 lerne bitte zuerst nur die ersten 7; und nur die Spalte ,,Griechisch* und
»Deutsch®, die aber mit allem, was dazugehort,

natiirlich auch mit sauberem (!) Abschreiben.

Nur wenn noch Zeit bleibt und wenn die erste Gruppe wirklich beherrschst, nimm die néichsten 7
dazu.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e09.3_v.contr.Ind_PrAMP.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e09.3_v.contr.Ind_PrAMP.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e09.1_dyo_odoi.pdf

3)



